2018年自主招生笔试面试考试模式剖析

2018年高校自主招生考核依然以笔试和面试为主，自主招生测试结果决定考生能否获得自主招生资格。本文对近年来自主招生笔试、面试考试模式、考试特点进行解析，并提供备考建议，供参考！

一、自主招生笔试

1自主招生笔试难度

自主招生笔试难度一般高于高考、低于竞赛，部分高校笔试试题可能还会涉及到竞赛相关知识。

2自主招生笔试考核内容

综合统计高校笔试考查科目发现，大多数高校考查数学、物理、语文。部分高校结合具体专业特色设置有附加专业测试项目等。

从 2017 年各高校自主招生笔试考查来看，自主招生笔试重点考查学生较高层次的思维能力、综合运用所学知识分析和解决问题的能力以及学生的文学文化水平，对时事热点的理解和各类文章的阅读水平等能力，在考查学生语言运用能力的同时也考查了学生的逻辑思维、分析问题解决问题的能力。

（1）课内基础题

这类题考查考生学习基础，通常熟练掌握课本知识的考生都能比较容易得分。

（2）高考难题

这类题保留一定数量的高考核心考点，但着力点和区分度主要放在高考延伸出的知识和方法上。这类题原则上不超纲，所用的知识方法都是高考所要求的，但是解题思维和技巧灵活。

这部分题正是自主招生考试中区分度最大的题，也是同学们的备考重点。

（3）竞赛题

这类题涉及到课内没学过的知识、公式，或者是竞赛经典方法、技巧。虽然题目中会把知识、公式和相关方法技巧给出明确提示，但在紧张的考试中，没有进行过竞赛学习的考生很难准确解题。

3自主招生笔试备考

自主招生考试虽然不像高考那样有考纲范围，但不代表考试没有规律。归根结底，自主招生考试科目、题型与高考有很多共通和相似之处，考查的知识基本在高考范围内，部分试题也是在高考知识基础上进行拓展和延伸。

因此，自主招生在线团队建议考生在准备自主招生笔试的过程中，科学做法是在高考范畴内先抓基础知识，注重通性通法建立知识体系，再做适当拔高延伸。此外，研究目标高校历年自主招生考试真题和高质量模拟题是准备自主招生笔试的关键。

二、自主招生面试

从近几年自主招生考试情况来看，面试在考核中占有较大的权重。面试主要是考查学生的综合知识储备及综合能力素养，通常也会涉及部分高考学科内知识，但更多以日常生活中常见的社会现象、事件、问题、常识为素材提问，考查考生的综合素质。具有出题灵活、考察范围广的特点。

1自主招生面试考察模块

通常自主招生面试主要考察以下七个模块：

（1）考察考生个人基本情况；

（2）考察对目标高校的了解；

（3）考察对目标专业的认知；

（4）考察对时政热点的关注；

（5）考察学科特长思维；

（6）考察社会生活常识；

（7）考察价值观和世界观。

2自主招生面试考查方式

目前，自主招生面试形式有很多种，其中在众多面试方式中以下四种形式较为流行。

（1）无领导小组讨论

目前主流面试形式；

人际互动是最突出的特点；

对考生综合素质要求较高。

（2）多对一面试

目前主流面试形式；

分为三对一、五对一面试；

延伸为结构化 / 半结构化面试。

（3）场景面试

多见于语言（外语）类专业面试；

简单，需准备日常口语；

考生需对外语文化有高度的认知。

（4）小组辩论式

目前比较少见；

对考生逻辑思维能力要求高；

重点考察考生反应应变和表达能力。

3自主招生面试备考

一般而言，各自主招生高校经过多年的发展已经形成一套比较完善的面试考核体系。因此，在进行自主招生面试备考时，研究目标高校往年的面试模式、面试风格和面试真题是非常必要的，知己知彼，百战不殆。

（1）个人基本情况

个人基本情况通常是指考生的自我介绍，一般面试老师会根据考生在面试时的自我介绍以及申请材料中的简历进行提问。

因此，自主招生在线团队提醒考生特别注意，在做面试自我介绍以及制作个人简历时，务必实事求是，关于自己的特长、爱好等一定要有相应的事情案例来佐证或者介绍，自己没有的特长或者不擅长的事情一定不要说或写在简历上面，以免弄巧成拙。

（2）对目标高校的了解

在自主招生面试前，考生需对目标高校进行全方位了解，包含学校历史背景、校训、教学理念、学校特色、重点专业、知名校友等。

（3）对目标专业的认知

考生需对自己所报考专业的特色、课程设置、就业前景、发展趋势有比较深入的了解。此外，考生还需进行自我定位，自己就读该专业有什么优势、自身特长和该专业有什么联系等。

（4）对时事热点的关注

考生在闲暇之余多关注时事政治和社会民生，尤其是近期社会上的热点新闻事件。高校倾向于通过考生对于热点事件的看法，来考查学生的思维应变能力、分析问题、解决问题的能力。

如北京大学 2017 年自主招生面试涉及“二胎”、“勒索病毒”、“产业机构”变化等众多社会热点。

（5）学科特长思维

学科特长思维的考查在自主招生面试时主要围绕考生所报的专业特长进行。

因此考生须对自身的学科特长的特点和思维模式有比较深入的了解。这种思维能力考生只能从相关学科解题思维和书籍中摸索，平时多培养学科解题思维、多看相关学科方面的书籍等。

（6）对社会生活常识了解

社会生活常识比较宽泛，考生如想在短时间内突击补习，几乎是不可能的。这方面能力需要考生在平时生活中进行积累，平时多观察、多思考。

（7）价值观和世界观

人生观是指人们对人生的根本态度和看法，包括对人生价值、人生目的和人生意义的基本看法和态度。价值观是代表一个人对周围事物的是非、善恶和重要性的评价。

对个人而言，价值观和世界观在短时间培养起来比较难。因此，建议考生平时在看新闻事件时可以多关注些别人的观点评论，学会分析总结，逐步形成自己的看法和观点。通常，对事物的认知和评价没有绝对的对和错，只要合情合理有说服力即可。

